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观看个税宣传视频 

回答问题 ： 
我国最新个税的起征点是多少？ 

我国工资、薪金实行的税率是什么？ 

综合所得包含哪几项？ 

专项扣除包含哪些内容？ 

专项扣除附加包含哪些内容？ 
其他要点？ 

 

 



      个人所得税，是国家对本国公民、居住

在本国境内的个人的所得和境外个人来源于本

国的所得征收的一种所得税。是调整征税机关

与自然人（居民、非居民人）之间在个人所得

税的征纳与管理过程中所发生的社会关系的法

律规范的总称。  

3.2.1   个人所得税的概述 

一、个人所得税的定义 

https://baike.baidu.com/item/%E8%87%AA%E7%84%B6%E4%BA%BA/1465


 个人所得税的纳税义务人，是在中国境内居住有所得的人，以及不

在中国境内居住而从中国境内取得所得的个人，包括中国国内公民，

在华取得所得的外籍人员和港、澳、台同胞。 

 按居住时间、住所两个标准1.居民纳税义务人 

 在中国境内有住所，或者无住所而一个纳税年度内在中国境内居住

累计满一百八十三天的个人，是居民纳税义务人，应当承担无限纳税

义务，即就其在中国境内和境外取得的所得，依法缴纳个人所得税。 

 2.非居民纳税义务人 

 在中国境内无住所又不居住，或者无住所而一个纳税年度内在中国

境内居住累计不满一百八十三天的个人，是非居民纳税义务人，承担

有限纳税义务，仅就其从中国境内取得的所得，依法缴纳个人所得税

。 

二、个人所得税的纳税义务人 

（有住所、183天） 
 

纳税年度，自
公历一月一日
起至十二月三
十一日止。 



 2.非居民纳税义务人 

 境外人士获取中国境内所得是否征收个人所得税一览表 

二、个人所得税的纳税义务人 



 （1）工资、薪金所得； 

 （2）劳务报酬所； 

 （3）稿酬所得； 

 （4）特许权使用费所得； 

 （5）经营所得； 

• （6）利息、股息、红利所

得； 

• （7）财产租赁所得； 

• （8）财产转让所得； 

• （9）偶然所得； 

• （10）经国务院财政部门确

定征税的其他所得。 

• 个人所得税的征税范围，是指应该缴纳个人所得税的各项应税所得

项目。根据《中华人民共和国个人所得税法》的规定，将个人的应税

所得项目列为10项： 

三、个人所得税的征税范围 

居民个人取得上述（1）至（4）所得（以下称综合所

得），按纳税年度合并计算个人所得税；非居民个人取得
前款第一项至第四项所得，按月或者按次分项计算个人所
得税。纳税人取得上述（5）至（9）所得，依照个人所
得税法规定分别计算个人所得税。 



个人所得税根据不同的征税项目，分别规定了三种不同的税率： 

 

 （一）综合所得（工资、薪金所得，劳务报酬所得，稿酬所得，特许权使
用费所得），适用7级超额累进税率，按月应纳税所得额计算征税。该税
率按个人月工资、薪金应税所得额划分级距，最高一级为45%，最低一级
为3%，共7级。 

 （二）经营所得适用5级超额累进税率。适用按年计算、分月预缴税款的

个体工商户的生产、经营所得和对企事业单位的承包经营、承租经营的全
年应纳税所得额划分级距，最低一级为5%，最高一级为35%，共5级。 

 （三）比例税率。对个人的利息、股息、红利所得，财产租赁所得，财产
转让所得，偶然所得和其他所得，按次计算征收个人所得税，适用20%的
比例税率。 

四、个人所得税的适用税率 



个人所得税根据不同的征税项目，分别规定了三种不同的税率： 

 （一）综合所得 

 1.居民纳税人 

 （1）工资、薪金所得，按月预缴，按年合并其他三个综合所得汇算清缴 

四、个人所得税的适用税率 



个人所得税根据不同的征税项目，分别规定了三种不同的税率： 

 （一）综合所得1.居民纳税人 

 

 （2）劳务报酬所得，按次预缴，按年合并其他三个综合所得参照工资薪
金税率表汇算清缴 

四、个人所得税的适用税率 



个人所得税根据不同的征税项目，分别规定了三种不同的税率： 

 （一）综合所得——1.居民纳税人 

 （3）稿酬所得，按次预缴，按年合并其他三个综合所得参照工资薪金税
率表汇算清缴 

 稿酬所得以每次收入减除费用后的余额为收入额，收入额扣除其他允许扣
除的项目后的余额为预扣预缴应纳税所得额;稿酬所得的收入额减按百分
之七十计算。 

 预扣预缴环节，稿酬所得每次收入不超过四千元的，费用按八百元计算;
每次收入四千元以上的，费用按百分之二十计算。 

   稿酬所得应预扣预缴税额=预扣预缴应纳税所得额×20% 

   应纳税额(2019年1月1日前)或应预扣预缴税额(2019年1月1日后)计算
公式： 

   每次收入不超过4000元：(收入-800)×(1-30%)×20% 

   每次收入超过4000元：收入×(1-20%)×(1-30%)×20% 

 

 

四、个人所得税的适用税率 



个人所得税根据不同的征税项目，分别规定了三种不同的税率： 

 （一）综合所得——1.居民纳税人 

 

 （4）特许权使用费所得，按次预缴，按年合并其他三个综合所得参照工
资薪金税率表汇算清缴 

 预扣预缴环节，特许权使用费所得每次收入不超过四千元的，费用按八百
元计算;每次收入四千元以上的，费用按百分之二十计算。 

   特许权使用费所得应预扣预缴税额=预扣预缴应纳税所得额×20% 

   应纳税额(2019年1月1日前)或应预扣预缴税额(2019年1月1日后)计算
公式： 

   每次收入不超过4000元：(收入-800)×20% 

   每次收入超过4000元：收入×(1-20%)×20% 

 

 

 

四、个人所得税的适用税率 



个人所得税根据不同的征税项目，分别规定了三种不同的税率： 

 （一）综合所得 

 2.非居民纳税人 

非居民个人取得工资、薪金所得，劳务报酬所得，稿酬所得和特许权使用费
所得时，个人所得税按以下方法按月或者按次代扣代缴：非居民个人的工资
、薪金所得，以每月收入额减除费用五千元后的余额为应纳税所得额;劳务报

酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得，以每次收入额为应纳税所得额，适
用按月换算后的非居民个人月度税率表计算应纳税额。 

 

 

四、个人所得税的适用税率 



个人所得税根据不同的征税项目，分别规定了三种不同的税率： 

 （二）经营所得 

 1.个体工商户的生产、经营所得。 

 2.对企事业单位的承包经营、承租经营所得。 

 

 

 

四、个人所得税的适用税率 



个人所得税根据不同的征税项目，分别规定了三种不同的税率： 

 

 （三）比例税率。对个人的利息、股息、红利所得，财产租赁所得，财产
转让所得，偶然所得和其他所得，按次计算征收个人所得税，适用20%的
比例税率。 

 1.利息暂免税 

 2.财产租赁所得：个人出租房屋取得的租金收入应按“财产租赁所得”项
目计算缴纳个人所得税，税率为20%。自2001年1月1日起，对个人出租房
屋取得的所得，暂减按10%的税率征收个人所得税。 

 3.除上述外，均按20%税率计算 

四、个人所得税的适用税率 



（一）概念判断 

1.2019年1月，清风公司销售部门职工张一、王二、李秀三人2019年1月的

工资薪金扣掉三险一金及专项扣除附加后的所得分别为4600元，8000元，

10000元。要求：正确界定纳税义务人、代扣代缴义务人、征税对象和适

用税率。 

纳税义务人： 

代扣代缴义务人： 

征税对象： 

适用税率： 

 

五、个税的认知活动训练 



（一）概念判断 

2.2019年1月，清风公司聘请专家白荷、陈丽进行科研指导，支付其劳务

报酬分别为10000元，30000元。要求：正确界定纳税义务人、代扣代缴义

务人、征税对象和适用税率。 

纳税义务人： 

代扣代缴义务人： 

征税对象： 

适用税率： 

 

五、个税的认知活动训练 



（一）概念判断 

3.2019年，白云经营部系个体户张民经营，全年应纳税所得额为50000元

。要求：正确界定纳税义务人、代扣代缴义务人、征税对象和适用税率。 

纳税义务人： 

代扣代缴义务人： 

征税对象： 

适用税率： 

 

五、个税的认知活动训练 



（一）概念判断 

4.2019年，红棉公司生产部门职工潘明、张明、胡月三人2019年3月累计

的工资薪金扣掉累计三险一金及累计专项扣除附加后的所得分别为12000

元，28000元，38000元。要求：正确界定纳税义务人、代扣代缴义务人、

征税对象和适用税率。 

纳税义务人： 

代扣代缴义务人： 

征税对象： 

适用税率： 

 

五、个税的认知活动训练 



（一）概念判断 

5.2019年3月，清风公司聘请专家黄行、马五进行科研指导，支付其劳务

报酬分别为8000元，50000元。要求：正确界定纳税义务人、代扣代缴义

务人、征税对象和适用税率。 

纳税义务人： 

代扣代缴义务人： 

征税对象： 

适用税率： 

 

五、个税的认知活动训练 



（一）概念判断 

6.2019年，白云经营部系个体户董明经营，全年应纳税所得额为40000元

。要求：正确界定纳税义务人、代扣代缴义务人、征税对象和适用税率。 

纳税义务人： 

代扣代缴义务人： 

征税对象： 

适用税率： 

 

五、个税的认知活动训练 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算 

（一）居民纳税人 
1.工资、薪金所得的计算 

（1）内容：工资、薪金所得，是指个人因任职或受雇而取得的工资、薪
金、奖金、年终加薪、劳动分红、津贴、补贴以及与任职或受雇有关的
其他所得。这就是说，个人取得的所得，只要是与任职、受雇有关，不
管其单位的资金开支渠道或以现金、实物、有价证券等形式支付的，都
是工资、薪金所得项目的课税对象。 

（2）计算方法：累计预扣法 

是指扣缴义务人在一个纳税年度内，以截至当前月份累计支付的工资薪
金所得收入额减除累计基本减除费用、累计专项扣除、累计专项附加扣
除和依法确定的累计其他扣除后的余额为预缴应纳税所得额。 
         对照综合所得税率表，计算出累计应预扣预缴税额，减除已预扣预
缴税额后的余额，作为本期应预扣预缴税额。 

（3）计算公式： 

 
 

https://baike.baidu.com/item/%E8%96%AA%E9%87%91
https://baike.baidu.com/item/%E6%B4%A5%E8%B4%B4
https://baike.baidu.com/item/%E6%9C%89%E4%BB%B7%E8%AF%81%E5%88%B8
https://baike.baidu.com/item/%E8%AF%BE%E7%A8%8E%E5%AF%B9%E8%B1%A1


3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 1.工资、薪金所得的计算 
（3）计算公式： 

本期应预扣预缴税额=（累计预缴应纳税所得额×税率-速算扣除数）-已
预扣预缴税额 

 

累计预缴应纳税所得额=累计收入-累计免税收入-累计基本减除费用-累计
专项扣除-累计专项附加扣除-累计依法确定的其他扣除。 

 

其中：累计基本减除费用，按照5000元/月乘以当前月份数计算。 

           累计专项扣除：三险一金（养老、失业、医疗、住房公积金）。 

           累计专项附加扣除：子女教育、赡养老人、住房贷款利息、住房   
                                            租金、继续教育、大病医疗（详细见备注） 

 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 1.工资、薪金所得的计算 
（4）税率表 

 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 1.工资、薪金所得的计算 
（5）案例 

例3.1，销售人员小王2019年1月取得工资、薪金所得16000元，五险一金
个人承担2000元，已婚，子女教育支出与配偶各半抵扣、家中有兄弟两
人，赡养老人各半抵扣、需支付房贷利息。 

求：小王2019年1月需预扣预缴的工资、薪金个人所得税。 
①专项扣除： 

     

   

②专项扣除附加合计： 
  

 

③预缴应纳税所得额： 

     

 

④本期应预扣预缴税额: 
  

 

 

 
 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 1.工资、薪金所得的计算 
（5）案例 

例3.2，（接上题）销售人员小王2019年2月取得工资、薪金所得30000元，
五险一金个人承担2000元，已婚，子女教育支出与配偶各半抵扣、家中
有兄弟两人，赡养老人各半抵扣、需支付房贷利息。 

求：小王2019年2月需预扣预缴的工资、薪金个人所得税。 
①累计专项扣除： 

  

②专项扣除附加合计： 

  

③预缴应纳税所得额： 
     

④本期应预扣预缴税额: 

  

 
 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 1.工资、薪金所得的计算 
（5）案例 

例3.3，（接上题）销售人员小王2019年3月取得工资、薪金所得28000元，
五险一金个人承担2500元，已婚，子女教育支出与配偶各半抵扣、家中

有兄弟两人，赡养老人各半抵扣、需支付房贷利息、本人参加学历继续
教育。 
求：小王2019年2月需预扣预缴的工资、薪金个人所得税。 

①累计专项扣除： 

       

②专项扣除附加合计： 
  

③预缴应纳税所得额： 

     

④本期应预扣预缴税额: 

  
 

 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 1.工资、薪金所得的计算 
（6）全年一次性奖金的个税计算 

①计算方法：2019.1.1-2021.12.31   有两种，可自行选择，。 

方法一：并入全年综合所得，根据税率表预扣预缴，按年汇算清缴 

方法二：以全年一次性奖金收入除以12个月得到的数额，按照按月换算
后的综合所得税率表(以下简称月度税率表)，确定适用税率和速算扣除数，
单独计算纳税。 

备注：2022.1.1后只执行方法一 

 

 
 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 1.工资、薪金所得的计算 
（6）全年一次性奖金的个税计算 

②计算公式： 

方法一：按正常的工资、薪金的方法，在发生月预扣预缴，按年汇算清
缴即可。 

方法二：应纳税额＝全年一次性奖金收入×适用税率－速算扣除数 
适用税率的确定 ：直接以全年一次性奖金收入除以12个月得到的数额去
找税率。税率表见下表： 

 

 
 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 1.工资、薪金所得的计算 
（6）全年一次性奖金的个税计算 

③案例： 

例3.4，市民艾女士2019年每月工资薪金为4000元，12月份拿到全年一次
性奖金36000元， “三险一金”等专项扣除1500元，首套住房贷款利息
可扣除1000元。 
要求：计算艾女士全年应缴纳的个税。 

方法一：全年一次性奖金并入综合所得。 

  

 

方法二：全年一次性奖金单独计税 
  

全年一次性奖金： 

适用税率：  

 
 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 1.工资、薪金所得的计算 
（6）全年一次性奖金的个税计算 

③案例： 

例3.5，市民王先生2019年每月工资薪金为10000元，12月份拿到全年一
次性奖金36000元， “三险一金”等专项扣除1500元，首套住房贷款利
息可扣除1000元。 
要求：计算王先生全年应缴纳的个税。 

方法一：全年一次性奖金并入综合所得。 

  

 
  

 

方法二：全年一次性奖金单独计税 

  

 
 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算 

（一）居民纳税人 
2.劳务报酬所得的计算 

（1）内容：劳务报酬所得，是指个人从事设计、装潢、安装、制图、化
验、测试、医疗、法律、会计、咨询、讲学、新闻、广播、翻译、审稿、
书画、雕刻、影视、录音、录像、演出、表演、广告、展览、技术服务、
介绍服务、经济服务、代办服务以及其他劳务取得的所得。 
（2）计算方法：预扣法，按次预缴，按年并入综合所得汇算清缴。 

劳务报酬所得属于一次性收入的，以取得该项收入为一次；属于同一项
目连续性收入的，以一个月内取得的收入为一次。 

 
 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 2.劳务报酬所得的计算 
（3）计算公式：适用税率20% 

按次预缴： 

劳务所得应预扣预缴税额=预扣预缴应纳税所得额×20% 

预扣预缴应纳税所得额： 

以每次收入减除费用后的余额为预扣预缴应纳税所得额。 

预扣预缴环节，劳务报酬所得每次收入不超过四千元的，费用按八百元
计算;每次收入四千元以上的，费用按百分之二十计算。 

但是对劳务报酬所得一次收入畸高的，适用以下税率表： 

 
 

 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 2.劳务报酬所得的计算 
（3）计算公式： 

按年汇算清缴： 

综合所得年应纳税所得额=【累计工资收入+累计劳务报酬收入× （1-

20%）+累计稿酬收入× （1-20%） ×70% +累计特许权使用费收入× 

（1-20%） 】-累计免税收入-累计基本减除费用-累计专项扣除-累计专项
附加扣除-累计依法确定的其他扣除。 

 

 

 
 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 2.劳务报酬所得的计算 
（3）案例： 

例3.6，王生为清风公司职员，2019年每月工资薪金为10000元， “三险
一金”等专项扣除1500元，首套住房贷款利息可扣除1000元。在3月、6

月、9月王生为B公司提供专家劳务，分别取得700元、5000元、30000元
的报酬。 
要求：计算B公司于3、6、9月按次为王生预缴的劳务个税；计算王先生
全年应缴纳的个税。 

①B公司于3、6、9月按次为王生预缴的劳务个税 

3月：  

6月：  
 

9月：  

 

 
 

 

 

 

 
 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 2.劳务报酬所得的计算 
（3）案例： 

例3.6，王生为清风公司职员，2019年每月工资薪金为10000元， “三险
一金”等专项扣除1500元，首套住房贷款利息可扣除1000元。在3月、6

月、9月王生为B公司提供专家劳务，分别取得700元、5000元、30000元
的报酬。全年的工资薪金个税已全部预缴为900元。 
要求：计算B公司于3、6、9月按次为王生预缴的劳务个税；计算王先生
全年应缴纳的个税。 

②计算王先生全年应缴纳的个税。  

累计全年工资、薪金所得=  

累计全年劳务收入所得=  
全年应税所得额  

 

全年应纳税所得额=  

全年已预缴所得税=  
  

  

 

 

 
 

 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算 

（一）居民纳税人 
3.稿酬所得的计算 

（1）内容：是指个人因其作品以图书、报纸形式出版、发表而取得的所
得。这里所说的“作品”，是指包括中外文字、图片、乐谱等能以图书
、报刊方式出版、发表的作品；“个人作品”，包括本人的著作、翻译
的作品等。个人取得遗作稿酬，应按稿酬所得项目计税。 
（2）计算方法：预扣法，按次预缴，按年并入综合所得汇算清缴。 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 3.稿酬所得的计算 
（3）计算公式：适用税率20% 

按次预缴： 

稿酬所得以每次收入减除费用后的余额为收入额，收入额扣除其他允许
扣除的项目后的余额为预扣预缴应纳税所得额;稿酬所得的收入额减按百
分之七十计算。 
预扣预缴环节，稿酬所得每次收入不超过四千元的，费用按八百元计算;

每次收入四千元以上的，费用按百分之二十计算。 

  稿酬所得应预扣预缴税额=预扣预缴应纳税所得额×20% 

  应纳税额(2019年1月1日前)或应预扣预缴税额(2019年1月1日后)计
算公式： 
  每次收入不超过4000元：(收入-800)×(1-30%)×20% 

  每次收入超过4000元：收入×(1-20%)×(1-30%)×20% 

 

 
 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 3.稿酬所得的计算 
（4）计算公式： 

按年汇算清缴： 

综合所得年应纳税所得额=【累计工资收入+累计劳务报酬收入× （1-

20%）+累计稿酬收入× （1-20%） ×70% +累计特许权使用费收入× 

（1-20%） 】-累计免税收入-累计基本减除费用-累计专项扣除-累计专项
附加扣除-累计依法确定的其他扣除。 

 

 

 
 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 3.稿酬所得的计算 
（5）案例： 

例3.7，王生为清风公司职员，2019年每月工资薪金为10000元， “三险
一金”等专项扣除1500元，首套住房贷款利息可扣除1000元。在3月、6

月、9月王生在C出版社发表文章，分别取得700元、5000元、30000元的
报酬。 
要求：计算C出版社3、6、9月按次为王生预缴的劳务个税；计算王先生
全年应缴纳的个税。 

① C出版社于3、6、9月按次为王生预缴的劳务个税 

3月：应纳税所得额=  

6月：应纳税所得额=  
          预缴应纳税额=  

9月：应纳税所得额=  

          预缴应纳税额=  

 
 

 

 

 

 
 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 3.稿酬所得的计算 
（5）案例： 

例3.7，王生为清风公司职员，2019年每月工资薪金为10000元， “三险
一金”等专项扣除1500元，首套住房贷款利息可扣除1000元。在3月、6

月、9月王生在C出版社发表文章，分别取得700元、5000元、30000元的
报酬。 
要求：计算C出版社3、6、9月按次为王生预缴的劳务个税；计算王先生
全年应缴纳的个税。 

②计算王先生全年应缴纳的个税。  

累计全年工资、薪金所得=  

累计全年稿酬收入所得=  
全年应税所得额=  

 

全年应纳税所得额=  

全年已预缴所得税=  
  

  

 

 

 
 

 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 3.稿酬所得的计算 
（5）案例： 

例3.8，王生为清风公司职员，2019年每月工资薪金为10000元， “三险
一金”等专项扣除1500元，首套住房贷款利息可扣除1000元。在3月王
生在C出版社发表文章，分别取得700元的报酬。 

要求：计算C出版社3月按次为王生预缴的劳务个税；计算王先生全年应
缴纳的个税。 

① C出版社于3月按次为王生预缴的劳务个税 

3月：应纳税所得额=  

 
 

 

 

 

 
 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 3.稿酬所得的计算 
（5）案例： 

例3.8，王生为清风公司职员，2019年每月工资薪金为10000元， “三险
一金”等专项扣除1500元，首套住房贷款利息可扣除1000元。在3月王
生在C出版社发表文章，分别取得700元的报酬。 

要求：计算C出版社3月按次为王生预缴的劳务个税；计算王先生全年应
缴纳的个税。 

②计算王先生全年应缴纳的个税。  

累计全年工资、薪金所得=  

累计全年稿酬收入所得=  

全年应税所得额=  
 

全年应纳税所得额=  

全年已预缴所得税=  

  
  

 

 

 

 
 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算 

（一）居民纳税人 
4.特许权使用费所得的计算 

（1）内容：是指个人提供专利权、著作权、商标权、非专利技术以及其
他特许权的使用权取得的所得。提供著作权的使用权取得的所得，不包
括稿酬所得。作者将自己文字作品手稿原件或复印件公开拍卖（竞价）
取得的所得，应按特许权使用费所得项目计税。 
（2）计算方法：预扣法，按次预缴，按年并入综合所得汇算清缴。 

 

 

https://baike.baidu.com/item/%E6%96%87%E5%AD%97%E4%BD%9C%E5%93%81


3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 4.特许权使用费所得的计算 
（3）计算公式：适用税率20% 

按次预缴： 

预扣预缴环节，特许权使用费所得每次收入不超过四千元的，费用按八
百元计算;每次收入四千元以上的，费用按百分之二十计算。 

  特许权使用费所得应预扣预缴税额=预扣预缴应纳税所得额×20% 
  应纳税额(2019年1月1日前)或应预扣预缴税额(2019年1月1日后)计
算公式： 

  每次收入不超过4000元：(收入-800)×20% 

  每次收入超过4000元：收入×(1-20%)×20% 
 

 

 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 4.特许权使用费所得的计算 
（3）计算公式： 

按年汇算清缴： 

综合所得年应纳税所得额=【累计工资收入+累计劳务报酬收入× （1-

20%）+累计稿酬收入× （1-20%） ×70% +累计特许权使用费收入× 

（1-20%） 】-累计免税收入-累计基本减除费用-累计专项扣除-累计专项
附加扣除-累计依法确定的其他扣除。 

 

 

 
 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 4.特许权使用费所得的计算 
（4）案例： 

例3.9，王生为清风公司职员，2019年每月工资薪金为10000元， “三险
一金”等专项扣除1500元，首套住房贷款利息可扣除1000元。在6月、
王生向D企业转让自己开发专利技术，取得6000元的特许权使用费报酬。 

要求：计算6月按次为王生预缴的特许权使用费个税；计算王先生全年应
缴纳的个税。 

① 6月按次为王生预缴的特许权使用费个税 

6月：应纳税所得额=  

          预缴应纳税额=  

合计预缴劳务个税=  
 

 

 

 
 

 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 4.特许权使用费所得的计算 
（4）案例： 

例3.9，王王生为清风公司职员，2019年每月工资薪金为10000元， “三
险一金”等专项扣除1500元，首套住房贷款利息可扣除1000元。在6月、
王生向D企业转让自己开发专利技术，取得6000元的特许权使用费报酬。 

要求：计算6月按次为王生预缴的特许权使用费个税；计算王先生全年应
缴纳的个税。 

②计算王先生全年应缴纳的个税。  

累计全年工资、薪金所得=  

累计全年稿酬收入所得=  

全年应税所得额=  
 

全年应纳税所得额=  

全年已预缴所得税=  

  
 

 

 

 

 
 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 5.综合所得的计税案例 
例3.10，中国居民韦小宝在甲科技公司任职， 2019年1月-12月每月在该
单位取得工资薪金收入18000元，无免税收入；每月三险一金（专项扣除
）个人缴费为4500元，从1月份开始享受子女教育和赡养老人专项附加扣
除合计3000元，假设无其他扣除，当月工资月末最后一日发放。  

其他收入如下：  
2019年5月从乙单位取得劳务报酬收入30000元，稿酬收入2000元，特许
权使用费收入2000元。 

①预扣预缴  

甲科技公司发放工资薪金所得预扣预缴税款计算  

2019.1：1月应预扣预缴税额＝（累计预扣预缴应纳税所得额×预扣率-速
算扣除数）-累计减免税额-累计已预扣预缴税额=  

因此，2019年1月，该单位在发放工资环节预扣预缴个人所得税       元。 

2019.2： 2月累计预扣预缴应纳税所得额＝            

，对应税率为  

2月应预扣预缴税额=  
因此，2019年2月，该单位在发放工资环节预扣预缴个人所得税      元。  

3-12月见附表 

 

 
 

 

 

 

 
 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 5.综合所得的计税案例 
例3.10，中国居民韦小宝在甲科技公司任职， 2019年1月-12月每月在该
单位取得工资薪金收入18000元，无免税收入；每月三险一金（专项扣除
）个人缴费为4500元，从1月份开始享受子女教育和赡养老人专项附加扣
除合计3000元，假设无其他扣除，当月工资月末最后一日发放。  

其他收入如下：  
2019年5月从乙单位取得劳务报酬收入30000元，稿酬收入2000元，特许
权使用费收入2000元。 

②预扣预缴 ：乙单位支付正小保劳务报酬、稿酬、特许权使用费所得预
扣预缴个人所得税计算 

（1）劳务报酬所得  
预扣预缴应纳税所得额＝  

预扣预缴税额=  

（2）稿酬所得  

预扣预缴应纳税所得额 ＝ 

预扣预缴税额=  
（3）特许权使用费所得  

预扣预缴应纳税所得额＝ 

所得预扣预缴税额=  

 
 

 

 

 

 
 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 5.综合所得的计税案例 
例3.10，中国居民韦小宝在甲科技公司任职， 2019年1月-12月每月在该
单位取得工资薪金收入18000元，无免税收入；每月三险一金（专项扣除
）个人缴费为4500元，从1月份开始享受子女教育和赡养老人专项附加扣
除合计3000元，假设无其他扣除，当月工资月末最后一日发放。  

其他收入如下：  
2019年5月从乙单位取得劳务报酬收入30000元，稿酬收入2000元，特许
权使用费收入2000元。 

③汇算清缴  

年收入额＝工资薪金所得收入＋劳务报酬收入额＋稿酬收入额＋特许权
使用费收入额＝  
综合所得年应纳税所得额＝年收入额-6万元-专项扣除-专项附加扣除-依法
确定的其他扣除  

＝  

应纳税额＝  

预扣预缴税额＝  
年度汇算应补税额＝应纳税额－预扣预缴税额＝  

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 5.综合所得的计税案例 
例3.11，中国居民范冰在白云贸易公司任职， 2019年1月-6月每月在该单
位取得工资薪金收入25000元，7-12月由升任经理工资收入升为30000元
。无免税收入；每月三险一金（专项扣除）个人缴费为5500元，从1月份

开始享受子女教育（与配偶对半抵扣）、赡养老人（独生子女）、首套
房贷款利息等专项扣除。假设无其他扣除，当月工资月末每月15日发放  
其他收入如下：  

2019年7月从清风单位取得劳务报酬收入25000元，稿酬收入6000元，特
许权使用费收入8000元。 

①预扣预缴  

白云贸易公司发放工资薪金所得预扣预缴税款计算  
1-12月见附表 

 

 

 
 

 

 

 

 



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 5.综合所得的计税案例 
例3.11，中国居民范冰在白云贸易公司任职， 2019年1月-6月每月在该单
位取得工资薪金收入25000元，7-12月由升任经理工资收入升为30000元
。无免税收入；每月三险一金（专项扣除）个人缴费为5500元，从1月份
开始享受子女教育（与配偶对半抵扣）、赡养老人（独生子女）、首套
房贷款利息等专项扣除。假设无其他扣除，当月工资月末每月15日发放  
其他收入如下： 2019年7月从清风单位取得劳务报酬收入25000元，稿酬
收入6000元，特许权使用费收入8000元。 

②预扣预缴 ：清风单位支付范冰劳务报酬、稿酬、特许权使用费所得预
扣预缴个人所得税计算 

（1）劳务报酬所得  
预扣预缴应纳税所得额＝  

预扣预缴税额=  

（2）稿酬所得  

预扣预缴应纳税所得额＝  

预扣预缴税额=  
（3）特许权使用费所得  

预扣预缴应纳税所得额＝  

所得预扣预缴税额=  



3.2.2  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算——（一）居民纳税人 

 5.综合所得的计税案例 
例3.11，中国居民范冰在白云贸易公司任职， 2019年1月-6月每月在该单
位取得工资薪金收入25000元，7-12月由升任经理工资收入升为30000元
。无免税收入；每月三险一金（专项扣除）个人缴费为5500元，从1月份
开始享受子女教育（与配偶对半抵扣）、赡养老人（独生子女）、首套
房贷款利息等专项扣除。假设无其他扣除，当月工资月末每月15日发放  
其他收入如下： 2019年7月从清风单位取得劳务报酬收入25000元，稿酬
收入6000元，特许权使用费收入8000元。 

③汇算清缴  

年收入额＝工资薪金所得收入＋劳务报酬收入额＋稿酬收入额＋特许权
使用费收入额＝  
综合所得年应纳税所得额＝年收入额-6万元-专项扣除-专项附加扣除-依法
确定的其他扣除  

＝  

应纳税额＝  

预扣预缴税额＝  
年度汇算应补税额＝应纳税额－预扣预缴税额＝  



3.2.12  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算 

（二）非居民纳税人 
1.应纳税所得额的确定 

扣缴义务向非居民个人支付工资、薪金所得，劳务报酬所得、稿酬所得
和特许权使用费所得时，个人所得税按以下方法按月或者按次代扣代缴：
非居民个人的工资、薪金所得，以每月收入额减除费用5000元后的余额
为应纳税所得额；劳务报酬所得、稿酬所得和特许权使用费所得，以每
次收入额为应纳税所得额，适用按月换算后非居民个人月度税率表计算 

应纳税额。（税率表见下表）其中，劳务报酬所得、稿酬所得、特许权
使用费所得以收入减除百分之二十的费用后的余额为收入额。稿酬所得
的收入额减按百分之七十计算。 
 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算 

（二）非居民纳税人 
1.税率表 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算 

（二）非居民纳税人 
3.计算公式： 

非居民个人工资、薪金所得，劳务报酬所得，稿酬所得，特许权使用费
所得应纳税额=应纳税所得额×税率-速算扣除数 

 
 



3.2.12  个人所得税的计算 

一、综合所得的个税计算 

（二）非居民纳税人 
4.案例： 

例3.12：非居民个人2019年1月取得30000元工资，社保公积金月扣4000

元，应如何计算税额？ 

答：税额：  
 

例3.13：非居民个人2019年2月取得30000元劳务报酬，应如何计算税额
？ 

答：税额：  

 

例3.14：非居民个人2019年10月取得30000元稿酬，应如何计算税额？ 
答：税额：  

 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

二、经营所得的个税计算 

1.内容：包括个体工商户的生产、经营所得和对企业事业单位的承包经营
、承租经营所得。 

（1）个体工商户的生产、经营所得包括四个方面： 

①经工商行政管理部门批准开业并领取营业执照的城乡个体工商户，从
事工业、手工业、建筑业、交通运输业、商业、饮食业、服务业、修理
业及其他行业的生产、经营取得的所得。 

②个人经政府有关部门批准，取得营业执照，从事办学、医疗、咨询以
及其他有偿服务活动取得的所得。 

③其他个人从事个体工商业生产、经营取得的所得，既个人临时从事生
产、经营活动取得的所得。 

④上述个体工商户和个人取得的生产、经营有关的各项应税所得。 
（2）对企事业单位的承包经营、承租经营所得，是指个人承包经营、承
租经营以及转包、转租取得的所得，包括个人按月或者按次取得的工资
、薪金性质的所得。 

https://baike.baidu.com/item/%E4%B8%AA%E4%BD%93%E5%B7%A5%E5%95%86%E6%88%B7
https://baike.baidu.com/item/%E8%90%A5%E4%B8%9A%E6%89%A7%E7%85%A7


3.2.12  个人所得税的计算 

二、经营所得的个税计算 

2.缴纳方法：按月或季预缴，按年汇算清缴 
3.应纳税所得额的确定： 

（1）个体工商户业主、个人独资企业投资者、合伙企业个人合伙人以及
从事其他生产、经营活动的个人,以其每一纳税年度来源于个体工商户、
个人独资企业、合伙企业以及其他生产、经营活动的所得,减除费用六万
元、专项扣除以及依法确定的其他扣除后的余额,为应纳税所得额. 
【注意】 

①个税实施条例(征求意见稿)中对经营所得只有减除费用6万和专项扣除
及依法确定的其他扣除,没有专项附加扣除! 

即没有:子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金和赡
养老人等6项专项附加扣除. 
 ②关于依法确定的其他扣除的具体内容,实施条例(征求意见稿):个人所得
税法第六条第一款第一项所称依法确定的其他扣除,包括个人缴付符合国
家规定的企业年金、职业年金,个人购买符合国家规定的商业健康保险、
税收递延型商业养老保险的支出,以及国务院规定可以扣除的其他项目. 
 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

二、经营所得的个税计算 

3.应纳税所得额的确定： 
（2）生产经营所得个人所得税计算时有哪些不允许扣除? 

个体户的下列支出不得扣除: 

①资本性支出.包括:为购置和建造固定资产、无形资产以及其他资产的支
出,对外投资的支出. 

②被没收的财物、支付的罚款. 
③缴纳的个人所得税,以及各种税收的滞纳金、罚金和罚款. 

④各种赞助支出. 

⑤自然灾害或者意外事故损失有赔偿的部分. 

⑥分配给投资者的股利. 

⑦用于个人的家庭的支出. 
⑧与生产经营无关的其他支出. 

⑨国家税务总局规定不准扣除的其他支出. 

 

 
 



3.2.12  个人所得税的计算 

二、经营所得的个税计算 

4.税率表 
 

 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

二、经营所得的个税计算 

5.计算公式 
应纳税所得额=年收入—成本费用损失税金-5000×12业主费用 
或    =年利润总额-5000×12业主费用 
----个人工资不能作为费用扣减 
应纳所得税=应纳税所得额× 适用档次税率—速算扣除数 
 

 

 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

二、经营所得的个税计算 

5.案例 
例3.15：某一个体饮食店全年营业额为250000元，购进食物材料70000
元，交纳水电、房租等27000元，交纳其他税费合计3000元，支付雇员
工资50000元。计算该个体户应纳所得税额。 
所得额 
=  
 
 
所得税=  
 

 

 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

二、经营所得的个税计算 

5.案例 
例3.16：某一个体饮食店2019年全年营业额为300000元，购进食物材料
70000元，交纳水电、房租等27000元，交纳其他税费合计3000元，支
付雇员工资50000元。2019年1-11月已累计缴纳2000元经营所得个人所
得税。计算该个体户12月应纳所得税额。 
所得额 
=  
 
所得税=  
12月应纳税额=  
 

 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

二、经营所得的个税计算 

5.案例 
例3.17：某司机承包出租车，某年有关经营数据如下： 
全年运输承包收入150000元，上缴承包费60000。 
计税个人所得税。 
所得额 
=  
所得税=  
 

 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

三、利息、股息、红利所得的个税计算 

1.内容：是指个人拥有债权、股权而取得的利息、股息、红利所得。利息
是指个人的存款利息（国家宣布2008年10月8日次日开始取消利息税）、
货款利息和购买各种债券的利息。股息，也称股利，是指股票持有人根
据股份制公司章程规定，凭股票定期从股份公司取得的投资利益。红利
，也称公司（企业）分红，是指股份公司或企业根据应分配的利润按股
份分配超过股息部分的利润。股份制企业以股票形式向股东个人支付股
息、红利即派发红股，应以派发的股票面额为收入额计税。 

2.缴纳方法：按次缴纳 

3.应纳税所得额的确定：按收入额全额征税 

4.税率：20% 

5.计算公式： 
应纳所得税=应纳税所得额× 20% 

 

 

https://baike.baidu.com/item/%E5%80%BA%E6%9D%83
https://baike.baidu.com/item/%E8%82%A1%E6%9D%83
https://baike.baidu.com/item/%E8%82%A1%E6%81%AF
https://baike.baidu.com/item/%E5%88%A9%E6%81%AF%E7%A8%8E
https://baike.baidu.com/item/%E7%BA%A2%E5%88%A9


3.2.12  个人所得税的计算 

三、利息、股息、红利所得的个税计算 

6.案例 
例3.18：朱某购买了某公司的股票，取得股息900元，购买某公司的债券
，获利息1 200元，问朱某应纳个人所得税多少？  
 

 

应纳税额=  
 

 

 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

四、财产租赁所得的个税计算 

1.内容：财产租赁所得，是指个人出租建筑物，土地使用权、机器设备车
船以及其他财产取得的所得。财产包括动产和不动产。 

2.缴纳方法：按次缴纳 

3.应纳税所得额的确定： 

每次收入不超4000元的： 

应纳税所得额=收入-税-修缮费用(800为限)-800(费用额) 
每次收入超过4000元的： 

应纳税所得额=(收入-税-修缮费用)×(1-20%) 

个人出租财产取得的财产租赁收入，在计算缴纳个人所得税时，应依次
扣除以下费用： 

(1)财产租赁过程中缴纳的税费;税费包括营业税(增值税)、城建税、房产
税、教育费附加。 

(2)向出租方支付的租金。(转租业务) 

(3)由纳税人负担的该出租财产实际开支的修缮费用：每次800元为限，一
次扣不完的，可无限期在以后期扣除。 

(4)税法规定的费用扣除标准。800元或20% 
(5)适用税率：20%。个人按市场价出租居民住房，税率10% 

https://baike.baidu.com/item/%E5%9C%9F%E5%9C%B0%E4%BD%BF%E7%94%A8%E6%9D%83
https://baike.baidu.com/item/%E4%B8%8D%E5%8A%A8%E4%BA%A7
http://www.66law.cn/special/zengzhishui/
http://www.66law.cn/special/fangchanshui/
http://www.66law.cn/special/fangchanshui/
http://www.66law.cn/special/nsrsbh/


3.2.12  个人所得税的计算 

四、财产租赁所得的个税计算 

4.税率：20% 
5.计算公式： 

（1）每次收入不足4000元的，应纳税额=(收入-800)×20% 

（2）每次收入4000元以上的，应纳税额=收入×(1-20%)×20% 

 
 



3.2.12  个人所得税的计算 

四、财产租赁所得的个税计算 

6.案例 
例3.19：王强2019年1月份将县城内一处住房出租给他人居住，租期2年
，每月租金2000元，房产原值70万元，当地政府规定损耗扣除比例为
30%。可提供实际缴纳出租环节营业税等完税凭证(每月140元)。2月发生
漏雨修缮费1800元。王强在3月、4月、5月应缴纳个人所得税各是多少? 
 

 

3月 ＝ 

4月 ＝ 

5月＝ 
 

 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

五、财产转让所得的个税计算 

1.内容：是指个人转让有价证券、股权、建筑物、土地使用权、机器设备
、车船以及其他自有财产给他人或单位而取得的所得，包括转让不动产
和动产而取得的所得。对个人股票买卖取得的所得暂不征税。 

2.缴纳方法：按次缴纳 

3.应纳税所得额的确定： 

财产转让所得,以一次转让财产的收入额减除财产原值和合理费用后的余
额,为应纳税所得额. 

财产原值,是指: 

(1)有价证券,为买入价以及买入时按照规定交纳的有关费用; 

(2)建筑物,为建造费或者购进价格以及其他有关费用; 

(3)土地使用权,为取得土地使用权所支付的金额、开发土地的费用以及其
他有关费用; 

(4)机器设备、车船,为购进价格、运输费、安装费以及其他有关费用; 

(5)其他财产,参照以上方法确定. 

 
 



3.2.12  个人所得税的计算 

五、财产转让所得的个税计算 

4.税率：20% 
5.计算公式： 

所得额=财产转让收入 - 财产原值 - 按规定支付的有关税费 
所得税=所得额×20% 
 
 



3.2.12  个人所得税的计算 

五、财产转让所得的个税计算 

6.案例 
例3.20：王五今年2016年出售自己的一套二手房，当时新购时花费50万
元，缴纳各税费3万元，自己又装修房子花费7万元，现在房子成交价格
为100万元，应缴纳多少个税呢？ 

 

根据我国个人所得税法，二手房交易收入所得属于财产转让所得范围，
需缴纳个税， 

应纳税所得额 = 财产转让收入金额 - 财产原值 - 相关税费及装修费等 

 =   

应纳税额 = 应纳税所得额 × 税率（20%） 
               =   

 

 

 

 



3.2.12  个人所得税的计算 

六、偶然所得的个税计算 

1.内容：是指个人取得的所得是非经常性的，属于各种机遇性所得，包括
得奖、中奖、中彩以及其他偶然性质的所得（含奖金、实物和有价证券
）。个人购买社会福利有奖募捐奖券、中国体育彩票，一次中奖收入不
超过10000元的，免征个人所得税，超过10000元的，应以全额按偶然所
得项目计税（截止至2011年4月21日的税率为20%）。 

2.缴纳方法：按次缴纳 
3.应纳税所得额的确定：按收入额全额征税 

4.税率：20% 

5.计算公式： 
应纳所得税=应纳税所得额× 20% 

 

 



3.2.3  个人所得税的申报与缴纳 

一、个人所得税的减免项目 

见备注（资料） 
 



3.2.3  个人所得税的申报与缴纳 

二、个人所得税的申报与缴纳 

1.确定个人所得税的纳税办法 
 

个人所得税纳税办法有代扣代缴和自行纳税申报两种。 

（1）代扣代缴 

代扣代缴，是指按照税法规定负有扣缴税款义务的单位或者个人，在向个

人支付应纳税所得时，应计算应纳税额，从其所得中扣除并缴入国库。这种

方法，有利于控制税源、防止漏税和逃税。  

（2）自行纳税申报 

自行纳税申报，是由纳税人自行在税法规定的纳税期限内，向税务机关申

报所得的应税所得项目和数额，如实填写《个人所得税纳税申报表（适用于

年所得12万元以上的纳税人申报）》，并在办理纳税申报时报送主管税务机

关，同时报送个人有效身份证件复印，以及主管税务机关要求报送的其他有

关资料，并按照税法规定计算应纳税额，据此缴纳个人所得税的一种方法。 
 



3.2.3  个人所得税的申报与缴纳 

二、个人所得税的申报与缴纳 

2.确定纳税地点 
 



 （1）扣缴义务人每月预扣的税款，应当在次月15日内缴入国

库。扣缴义务人因特殊困难不能按期不能按期报送《扣缴个人所

得税报告表》及其相关资料的，经县级税务机关批准，可以延期

申报。 

 （2）自行汇算清缴。次年3-6月。 

3.确定纳税期限 

3.2.3  个人所得税的申报与缴纳 

二、个人所得税的申报与缴纳 
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填制个人所
得税申报资

料

确认申报资
料是否完整

登录地税网上
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网
上
纳
税
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】 



 1、纳税人要留存与纳税有关的资料备查。  

 2、首次取得应税所得或者首次办理纳税申报，要如
实提供纳税人识别号及与纳税有关的信息。  

 3、按月或者按次预扣预缴税款。  

 4、一个纳税年度终了后，会对税款会进行汇总结算
清缴，多退少补。 

办理代扣代缴纳税申报 

3.2.3  个人所得税的申报与缴纳 

二、个人所得税的申报与缴纳 



 通过手机APP，见操作视频 

自行办理纳税申报 

3.2.3  个人所得税的申报与缴纳 

二、个人所得税的申报与缴纳 




